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ваних на отримання доказової інформації при роз-
слідуванні. В сучасних криміналістичних досліджен-
нях окремі положення методики розслідування отри-
мали свій подальший розвиток, обумовлений 
завданнями нового кримінального процесуального 
законодавства. 

Аналіз останніх досліджень. Окремі питання 
методики розслідування злочинів ми знаходимо в ро-
ботах таких вчених, як: Ю. П. Аленін, Р. С. Бєлкін, 

Постановка проблеми. У передісторії форму-
вання методики розслідування злочинів можна на-
звати лише окремі спроби сходження науки до кате-
горій, що носять синтезуючий характер. Наукові 
уявлення про методику розслідування злочинів як 
систему наукових положень, які визначають най-
більш оптимальний процес пошуку істини, бере свій 
початок у творах вчених, які досліджували техніку 
і тактику провадження окремих слідчих дій, спрямо-
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В. П. Бахін, Г. Ю. Жирний, В. А. Журавель, О. Н. Ко-
лесніченко, В. О. Коновалова, В. Є. Корноухов, 
Г. А. Матусовський, В. О. Образцов, В. В. Тищенко 
та ін. Проте окремі сторони цієї проблеми до тепе-
рішнього часу залишилися недослідженими.

Метою статті є виявлення інноваційних підходів 
у визначенні методики розслідування злочинів.

Виклад основного матеріалу. Становлення кри-
міналістичної методики розслідування злочинів від-
бувалося на тлі розвитку кримінального процесу та 
появи систематизованих рекомендацій з розслідуван-
ня окремих видів злочинів.

До досліджень методики розслідування можна 
віднести першу видану в Росії монографію С. М. Тре-
губова «Основи кримінальної техніки. Науково-тех-
нічне керівництво для судових діячів» [13].

Будучи судовим діячем, С. М. Трегубов (старший 
юрисконсульт Міністерства юстиції, ординарний 
професор Олександрівської військово-юридичної 
академії, викладач Імператорського училища право-
знавства), у своїй багатоаспектній праці вперше ви-
клав концепцію методики розслідування на рівні 
таких злочинів, як «підпали» і «залізничні катастро-
фи», що стало вкрапленням названих методик у за-
гальну програму окремих «правил» розслідування 
злочинів.

Дослідження С. М. Трегубова заслужили високої 
оцінки, оскільки вперше поряд із криміналістичною 
тактикою містили певні рекомендації з методики 
розслідування окремих видів злочинів.

При цьому «розслідування залізничних ката-
строф» відрізнялося не тільки методикою підходу до 
проблем, але і рекомендаціями, отриманими з інших 
наук (кримінального права, кримінального процесу), 
дані яких у синтезі з рекомендаціями криміналістики 
дозволяли пояснити нелегкий шлях встановлення 
істини.

Не можна не відзначити спроби визначити окре-
мі рекомендації в методиці розслідування, які місти-
лися в «Інструкції для народних слідчих», затвердже-
ній колегією НКЮ УРСР у 1919 р. [7, с. 67], як одно-
го з документів радянської влади, що належить до 
діяльності юстиції у період становлення нових слід-
чих органів.

Окремі рекомендації «Інструкції», що відносять-
ся до виробництва та послідовності проведення окре-
мих слідчих дій, безсумнівно становлять майбутні 
основи методики розслідування злочинів.

Формування методики розслідування злочинів як 
синтезуючої частини народжуваної наукової галузі 
криміналістики, йшло важкими шляхами. Станов-
лення нової кримінальної політики нової держави 
вимагало створення нових законів, тому законодавчі 
акти (кримінальний і кримінально-процесуальний 
кодекси), які регулюють діяльність судової влади, 

мали перевагу над науковими дослідженнями. Саме 
цим пояснюється повільний розвиток криміналісти-
ки та нерівномірність розвитку і дослідження її окре-
мих галузей, таких як: техніка, тактика та методика 
розслідування.

Одним із значних наукових проривів у цей пері-
од (1917–1926 рр.) було видання підручника з кримі-
налістики І. М. Якимова «Криміналістика. Керівни-
цтво по кримінальній техніці і тактиці», опублікова-
ного в 1925 р. у Москві. Як видно з назви, автор 
обмежився викладом криміналістичної техніки і так-
тики проведення окремих слідчих дій. Назване ви-
дання було преамбулою для створення методики 
розслідування.

Подальший розвиток методики розслідування 
знайшов своє відображення в більш пізніх виданнях 
підручників, до яких належить «Криміналістика. 
Методика розслідування окремих видів злочинів» за 
редакцією А. Я. Вишинського, виданий у 1936 р., 
який став одним із головних джерел методик роз-
слідування у цей період [9]. Новий етап розвитку 
методики розслідування злочинів ми знаходимо 
у підручниках криміналістики, авторами яких були 
професори А. І. Вінберг та Р. С. Бєлкін.

Не можна не відзначити, що підручник, спеціаль-
но присвячений проблемам методики розслідування 
окремих видів злочинів, вперше був виданий в Укра-
їні у 1988 р. [12] і являв собою повний виклад мето-
дики розслідування злочинів. У ньому за єдиною 
схемою викладу були представлені основи методики 
розслідування таких злочинів, як: убивства, розкра-
дання державного і громадського майна, крадіжок, 
розбоїв, зґвалтувань та інших злочинів. Виданню 
цього підручника сприяли дослідження окремих 
проб лем методики розслідування злочинів, які здій-
снювали окремі вчені.

Слід відзначити ту обставину, що історичною 
передумовою дослідження теоретичних основ мето-
дики розслідування злочинів стали роботи завідува-
ча кафедри криміналістки Харківського юридичного 
інституту О. Н. Колесниченка, який вперше опублі-
кував методичний посібник на тему «Наукові та пра-
вові основи методики розслідування злочинів» [5]. 
Надалі цей опус став основною ідеєю його доктор-
ської дисертації, присвяченої цій тематиці. Дисерта-
ція не була опублікована у вигляді монографії, що 
багато в чому визначило шляхи пошуку деяких стан-
дартів у дослідженні методики розслідування. У той 
же час перу О. Н. Колесниченка належало інше до-
слідження, що теж мало відношення до методики 
розслідування.

Цей науковий бренд, іменований «Криміналіс-
тична характеристика злочинів», викликав багато 
наукових дискусій і став зрештою предтечею науко-
вих основ методики розслідування злочинів [6].
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Треба зазначити, що до цього часу майже всі під-
ручники з криміналістики для вищих навчальних 
закладів виходять з позиції розділів «методика роз-
слідування окремих видів злочинів», включаючи 
криміналістичну характеристику як вихідну наукову 
конструкцію, яка є теоретичною основою будь-якої 
методики розслідування злочинів.

Саме в цьому безсумнівна наукова заслуга про-
фесора О. Н. Колесниченка в розвитку теорії кримі-
налістики [4].

Криміналістика є наукою, що знаходиться у по-
стійному розвитку. Вчасне реагування на політико-
економічні зміни, що відбуваються у світі, сприяє 
швидкій реакції криміналістики на всі «новели», що 
застосовуються злочинцями при вчиненні злочинів. 
Необхідність своєчасного реагування обумовлюєть-
ся гнучкістю злочинного середовища, різноманітніс-
тю нових способів вчинення злочинів, який зумовле-
ний економічною та політичною невлаштованістю 
і нестабільністю і який дає достатньо великий мате-
ріал для «інтелектуальної злочинності». 

Розробка дієвих рекомендацій по розслідуванню 
була викликана появою нових злочинів, які виникли 
внаслідок економічних перетворень в республіках 
колишнього СРСР. Розпад політичної системи і еко-
номічний колапс Росії були стартом для утворення 
нових видів майнових злочинів і злочинів іншого 
роду. Вивчення способів вчинення і приховування 
злочинів, що з’явилися, а також визначення шляхів 
їх попередження здійснюють вирішальний вплив на 
створення нових методик розслідування злочинів, 
формування їх внутрішньої структури.

Відповіддю науки на нові види злочинів стали 
нові наукові дослідження, що сприяли розробкам 
і впровадженню в практику ефективних методик роз-
слідування.

Таким твором, що заслуговує на увагу, стала мо-
нографія професора Г. А. Матусовського «Економіч-
ні злочини: криміналістичний аналіз» [10]. 

Автором був зроблений так званий «криміналіс-
тичний аналіз» цілої серії злочинів, породжених 
перебудовою економічної структури соціалістичної 
економіки і появою чітко виражених корисливих 
тенденцій розвитку приватного капіталу. Науковий 
і соціальний інтерес цієї праці був визначений не 
тільки найменуванням нових видів злочинів у сфері 
економіки, але і спробами намітити методики їх роз-
слідування. Пропоновані інноваційні підходи при 
формуванні методик розслідування окремих видів 
злочинів теоретично обґрунтовують їх ефективність 
при практичному застосуванні. Автор на відміну від 
традиційного підходу до викладу загальної концепції 
методики розслідування злочинів як частини загаль-
ної теорії криміналістики представив нову схему 
окремої методики розслідування у сфері економіки. 

Інноваційний підхід у дослідженні поставленої про-
блеми був пов’язаний з перебудовою в економіці. 
Саме в зв’язку з цим автором були розглянуті не 
тільки окремі види нових злочинів, але і деякі про-
гнози щодо можливих злочинних посягань, 
пов’язаних з економічними тенденціями в державі. 
У монографії розглянуто окремі види злочинів, що 
вчиняються в базових структурах, деякі окремі зло-
чини, пов’язані зі створенням одноденних фірм, та ін.

Розвиток приватного капіталу, його широке вхо-
дження в діяльність держави, невирішеність окремих 
податкових питань, незнання нових економічних 
підходів створювали сприятливу обстановку для 
економічних трендів злочинної діяльності.

У цьому плані розвиток і пізнання криміналіс-
тичної структури окремих видів злочинів у сфері 
економіки стали новим підходом до створення мікро-
методик розслідування окремих видів злочинів.

Сучасний розвиток методики розслідування зна-
ходить своє відображення у створенні так званих 
«мікрометодик», які утворюють схеми головних ме-
тодів розслідування окремих видів злочинів. До них 
у першу чергу, відноситься методика розслідування 
вбивств, яка володіє специфікою залежно від спосо-
бу вчинення і приховання вбивства і тим самим дає 
рекомендації щодо оптимальних шляхів розслідуван-
ня. Виконання окремих монографічних досліджень, 
пов’язаних з мікрометодиками, показало їх наукову 
свіжість і глибину, а також практичну корисність. 
Монографії на такі теми, як розслідування вбивств, 
вчинених організованими злочинними групами; ме-
тодика розслідування вбивств, прихованих інсцену-
ванням; серія статей, присвячених розслідуванню 
вбивств без трупа, розслідування вбивств з розчле-
нуванням трупа та ін. [1; 2; 8; 11] показало наукову 
новизну і практичну корисність досліджень. Такі 
рекомендації належать і до різних видів шахрайства, 
дослідження яких ледве встигає за способами їх 
здійснення, що завдають мільйонні збитки.

Інновації в методиці розслідування злочинів 
пов’язані з феноменом її розвитку в умовах застосу-
вання нового кримінально-процесуального законо-
давства. Введення в обіг нових категорій, які сприя-
ють її розвитку, передбачає накопичення наукових 
уявлень про найбільш оптимальні шляхи розсліду-
вання злочинів. Слід зазначити, що наповнення ме-
тодики розслідування науковим потенціалом відбу-
вається не тільки за рахунок такої категорії, як «кри-
міналістична характеристика», але і за рахунок 
запровадження нової, розроблюваної категорії «так-
тична операція» [14], яка в синтезі з іншими поло-
женнями методики розслідування наповнює останню 
новим науковим і практичним змістом. Дослідження 
категорії «тактична операція», її використання сто-
совно ситуацій розслідування створюють основу для 
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практичних рекомендацій, що мають ситуаційний 
характер.

Введення в методику розслідування категорії 
«тактична операція» дозволяє виконувати дві її функ-
ції: а) збагачення наукового потенціалу методики 
розслідування; б) створення методико-практичних 
рекомендацій для використання в слідчо-оперативній 
діяльності органів досудового слідства.

В даний час зусилля вчених-криміналістів на-
правлені на дослідження проблеми формування сис-
теми методики розслідування злочинів, її форм, на-
прямів, адаптації методик загального порядку та їх 
різновидів. Представляє значний інтерес акцентуван-
ня уваги на питаннях систематизації в методиці роз-
слідування, оскільки це сприяє науковій обґрунтова-
ності даного розділу системи криміналістики.

У цьому плані дослідження, що належать про-
фесору В. А. Журавлю, являють зразок нового, інно-
ваційного підходу до формування і систематизації 
наукових знань [3].

Представлена робота «Криміналістичні методи-
ки: сучасні наукові концепції», в якій ми виявляємо 
розвиток нових теоретичних ідей розвитку криміна-
лістичної методики розслідування злочинів і яка 
видана в 2012 р., стала новим науковим явищем у те-
орії криміналістики.

Автор вперше в інноваційному плані розглянув 
сучасні тенденції формування та розвитку методики 
розслідування окремих видів злочинів, мікрометоди-
ки та їх адаптацію до видових програм. У новій ма-
нері у монографії висвітлено проблеми технології 
формування методики розслідування окремих видів 
злочинів і структура окремих криміналістичних ме-
тодик.

Разом з тим не втрачає свого значення роль ме-
тодики розслідування стосовно профілактичної ді-
яльності та її можливого обґрунтування. Необхідно 
відзначити роль прогнозування, виникнення нових 
злочинних проявів, пов’язаних з політичними і еко-
номічними змінами в світовому співтоваристві.

Політичні катаклізми, що відбуваються в світі, 
викликали нову хвилю злочинів, що носять еконо-
мічне та політико-релігійне забарвлення, до яких 

відносяться тероризм та інші види агресії, пов’язані 
з прагненням до світового панування.

У цьому зв’язку інтерес і практичну важливість 
може представляти вивчення злочинних проявів 
транснаціонального характеру, таких, зокрема, як 
тероризм, захоплення чужих територій, релігійний 
фанатизм, работоргівля, в тому числі і її сексуальна 
спрямованість, та ін. Такі злочини є сприятливим се-
редовищем для бандитизму, крадіжок, грабежів. Про 
це свідчить статистика минулих і сучасних війн. Разом 
з тим набирають силу і злочини, що носять релігій-
ний характер, – тероризм, вбивства, вчинені органі-
зованими злочинними групами, які взаємопов’язані 
з політичними організаціями та релігійними кланами.

Методика їх розслідування, незважаючи на одно-
типність і повторюваність методів здійснення, роз-
роблена недостатньо. Для її розробки необхідні знан-
ня вчених і практиків багатьох держав, які налашто-
вані вести боротьбу зі злочинністю.

Зокрема, для вивчення злочинів, що мають транс-
національний характер, нагальним могло б бути ство-
рення спеціальних міжнародних центрів, діяльність 
яких була б спрямована на розробку і створення но-
вих ефективних методик розслідування і попере-
дження названих злочинів. Масовий характер транс-
національних злочинів і необхідність швидкого реа-
гування на них будуть сприяти інноваційним 
процесам при визначенні структури методики роз-
слідування та розробки нових підходів до виявлення 
і фіксації слідів злочину.

Висновки. Інновації в методиці розслідування 
злочинів охоплюють її різні сторони і визначаються 
змінами в політичній, економічній та інших сферах 
держави. Основні новації полягають у зміні тради-
ційних поглядів на структуру методики розслідуван-
ня і акцентуванні уваги на виділенні і формулюванні 
в ній нових напрямів розкриття і розслідування зло-
чинів певного виду. Іншим напрямом інновацій 
є адаптування нових мікрометодик до вже існуючих 
методик розслідування окремих видів злочинів, що 
дозволяє використовувати апробовані практикою 
рекомендації шляхом їх інтерпретації у створювані 
окремі методики розслідування.
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иННОВАЦии В МеТОдике РАССледОВАНиЯ ПРеСТУПлеНиЙ

Статья предполагает исторический экскурс возникновения методики расследования преступлений как одно-
го из разделов криминалистики, синтезирующего технику и тактику науки. Приводится анализ криминалисти-
ческой литературы и названы новые изыскания в направлении развития методики расследования. Акцентируется 
внимание на инновациях в методике расследования преступлений.
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INNOVATIONs IN meTHODOLOGY OF cRImes’ INVesTIGATION

Problem setting. The article supposes historical digression of origin of methodology of crimes’ investigation, as one 
of divisions of criminalistics, synthesizing technique and science tactics. The phenomenon of its development and modern 
state consists in the accumulation of scientific ideas about the most optimal ways of investigation of crimes, their updating 
by new categories assisting its development.

Analysis of resent researches and publication. The separate questions of methodology of crimes’ investigation find 
the reflection in works of such scientists as: Yu. P. Alenin, R. S. Belkin, V. P. Bahin, G. Yu. Juirnyi, V. A. Juravel, 
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А. N. Kolesnichenko, V. Е. Konovalova, V. Е. Kornouchov, G. A. Matusovskyi, V. А. Obrazcov, V. V. Tischenko and 
other.

Target of research. Целью статьи является обнаружение инновационных подходов в определении методики 
расследования преступлений. The aim of the article is finding out innovative approaches in determination of methodology 
of crimes’ investigation.

Article’s main body. In the article, on the basis of analysis of scientific literature, the origin of methodology of crimes’ 
investigation is investigated. A conclusion is offered, about appearance of the systematized recommendations on 
investigation of separate types of crimes on a background development of criminal procedure, and also technique and 
tactics of investigation. On the basis of the brought dissertations over, monographs and reasons the modern state of 
methodologies of investigation of separate types of crimes and taking place innovative approaches are examined at their 
forming. Some recommendations offer in relation to development of methodology of investigation of transnational crimes.

conclusions and prospects for the development. Attention is accented on innovations in methodology of crimes’ 
investigation, that embrace its different parties and conditioned by changes in political, economic and another spheres of 
the state. Basic innovations are named the changes of traditional looks to the structure of methodology of investigation, 
that assists a selection and formulation in its new directions of opening and investigation of crimes of certain kind. Other 
innovative approach is named as adaptation of new micro methodic, to already existent methodologies of investigation 
of separate types of crimes, that allows to use the recommendations approved by practice and interpret them in the 
developed methodologies of investigation.

Keywords: methodology of crimes’ investigation, innovations in methodology of investigation of crimes, transnational 
crimes.


